Abiturpriifung 2022 Bayern
Priifungsteil B / nur L6sungen

Analysis
Aufgabengruppe 1

Geg.: f(x) = 2-v10 - x — x? mitID;=[0; 10]

a)

Nullstellen:
f)=2y10-x—x2=2-{/(10 —x) - x = 0"{;1—:100
, =

Extremstelle:
FO) = —4— 22 2. XT3 5  E(5;10)
x)=-4-———=-2-—— =(0->x,=5-> ;
2-v10-x — x2 V10 x — x2 3

Es handelt sich um einen Hochpunkt, weil die y-Koordinate positiv ist und sich der Punkt zwischen den
Schnittpunkten von f mit der x-Achse befindet.

Ist Gt rechtsgekriimmt auf IDy, dann muss die zweite Ableitung auf ID; negativ sein! Dies erfiillt nur der
Term |.

Umformung:

fG—x)=2-/10-(5-x)— (5—x)2 =2-/—x2+25
fG+x)=2-J10-(5+x)— (5+x)2 =2-y/—x2-25
fG=x)=f(G+x)

Die Funktionswerte, die um den Betrag von x von der Geraden x = 5 abweichen sind gleich; daraus folgt
die Achsensymmetrie!

|Df':
£ =-2 X5 it ID; = ]0;10[
X)=—2"——— mi , = ;
V10 - x — x? 4
L . X =5
I o

Die positive y-Achse ist Halbtangente an den Graphen G:.

f(8) =4

Graph siehe rechts ... x) A

Winkelgrofe:

t ‘(2 2. 3.3 56,31°
= = —Yr— = = =
ang = f'(2) 2 =77 :
Das Rechteck besitzt die Grundseite . = 10 — 2+ s

und die Breite b = f(s) =2-V10-s — 52,
Damit ergibt sich fiir die Diagonalen d nach Pythago-
ras:

d> =12 +b% =

2
(10—2-s)z+[2-\/10-s—52] =
100 —40-s+4-s24+4-(10-s—s?) =
100 —40-s+4-s24+40-s—4-s%>=100
- d =100 = 10
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In einer Héhe von 3,6 m betragt die Spritzweite 9,6m.

Spritzweite f(x) = 6m:
2 T0 % —x =610 x—xZ =3
10:rx—x2=90x2-10x+9=0
S -9 =0-{1 2
Spritzweite ist maximal fir x =5 m (f'(x) = 0 aus A. b)).
9(t) = Ve
dv

1 1
= = . — = = .2 _ .
It g() ) t—25-V(t) fg(t)dt 3 t°—25-x+¢

1
V(60s) = i 602 — 2560 = —1050

Innerhalb der ersten Minute flieRen 1050 Liter Wasser aus dem Bohrloch ab!
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Analysis
Aufgabengruppe 2
Aufgabe 1:
a) Symmetrieverhalten, Nullstelle und Grenzwert:

1 ,.1
fx)=x- e_E'x2+§ =0e=x=0 (eineNS)
>0

_l.(_x)2+l _l.x2+l
PSzuU(0;0) wegen ... f(—x)=(—x)-e 2 2=—x-e 2" "2=—f(x)

1,21
lim f(x) = lim (x-e 2" "2|=0
X—+00 X—+o00 T
b) Ableitung:
1 1 1 1 1 1
F)=e 2 2 4x - (—x)-e 25 = (1—x2) e 2" 2
c) Monotonieverhalten:
i 12,1 x; =—1- Min(-1; —-1)
— _ a2). xX“+ — 1
fe)=QA=x7)-e2" 72 O_){x2=+1—>Max(+1; +1)
X J-o0; -1[ -1 -1; +1] +1 J#1; +oof
G Streng monoton Minimum Streng.monoton Maximum Streng monoton
fallend steigend fallend
d) Integral:
1 1 1 ,.1 1 _,.171
flo)dx = J (x e 2x2+§) dx = [—e_7x2+2] =+e—1
0 0 0
e) Interpretation:
w 2022 w
F(w) —F(0) = J f(x)dx = J f(x)dx + f(x)dx
0 o 0 2022
wenn ~0

x>0
Das zwischen 2022 und w zwischen x-Achse und Funktionsgraph eingeschlossene Flachenstlick besitzt

(egal wie grofy auch immer w gewahlt wird) einen nur geringfligig von Null abweichenden Flacheninhalt
(das uneigentliche Integral von Null bis Unendlich existiert und besitzt den Wert Eins!). Damit folgt:

2022
F(W)—F(O)zf fx)dx =1

0
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Aufgabe 2:

1 1
a) f,(x)=x-e 2% "2 mtaOIR

T 11
f)=1-e2¢ 2=1<—>—§-a+§=0—>a=1

b) Die Gerade f,(x) = x - /e mitder Steigung /e ist eine Ursprungsgerade (S,(0; 0)).

c) Aussagen:
|. - Alle Funktionen der Schar verlaufen durch den Ursprung des Koordinatensystems

IIl.  Die Steigung von Gy, besitztim Ursprung den Wert Ve
Il Alle Scharfunktionen schneiden sich nur im Ursprung des Koordinatensystems

Streckung umk

: . 1 x\2 1
d) fa (x) — - e_%.a.x2+% in x—und y—Richtung k 'fa (g) —k % ) e(_?a'(i) +E)

1a

1
— e(‘i'ﬁ'szrE) =fa(x)
Kk
e) Gruppe I: a> 0, denn in diesem Fall besitzt a - x? = 1 zwei Nullstellen!
Gruppe I a <0, denn in diesen Fallen besitzt a - x2 = 1 keine Nullstellen!

1 1 1 1
f)  Ortskurve der Extremstellen: f,(x) = x - e TN fa@)=0-a-x?)- e 2%t =

1 1 1
1—a-x2=0—>x=i\/:—>E i\/:;i\/:
a a a

=x =y

Aus Symmetriegriinden genligt es sich auf die positive x-Achse zu beschrénken:

auflosen
1 nach a 1 . .
X = |[-—— a=— inyeinsetzen:y =
a X

g) Skizze:
fx) 4 Bei der Flache handelt es sich um ein Trapez mit
T dem Flacheninhalt:
Ar =3 () +2)
== ) +2) v
r—p \/e v

1._

| ] | ! ! |

3 2 1 1 2 3 4 5 6 x
T 1 1 2.1

>l Y e 2% 24— |-v =49

21 =v<—>a—vi2
34 172 + 2




Aufgabe 1:
a) Vierfeldertafel:

Stochastik
Aufgabengruppe 1

Abiturpriifung 2022 Bayern
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B B Summe

U 0,14 0,56 0,70

U 0,06 0,24 0,30
Summe 0,20 0,80 1

P(B)-P(U)=0,70-0,20 = 0,14 = P(B N U) —» B und U sind stoch. unabhangig

b) Bedingte Wahrscheinlichkeit:

Pz (D) PN B) Pz (D) 006 0,30 = 30%
= - = = =
B P(B) B 020 0
Antwort: ...
Aufgabe 2:
a) Tabelle:
k 0 1 2 3
1 21 1 12 211 11 21 11
P(Z:k) _—-_._ == == _ - _._
3 32 3 34 3414 34 34 12 3 4
b) Gewinnplan:
k 0 1 2 3
X -3€ -1€ 1€ 3€
1 1 1
P(X — ~ - —
&) 3 3 4 12
E(X)=-3€ ! 1€ 1+1€ 1+3€ = 5€
)= 3 3 4 12 6
5
E(n-X)=n-E(X)=—n-g€=—300 € - n=360
c) Auszahlungstabelle;
k 0 1 2 3
Y 0€ 2€ 4€ 6€
1 1 1
P(Y — ~ - —
() 3 3 4 12

1
P("mindestens 4 €" ) = 3
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E: ,Es missen mehr als zweimal mindestens 4 € ausbezahlt werden”

P(E) =B(8;§;k > 2) = 1—B(8;§;k < 2) =1-0,46822 = 0,53178

1 1
d P(V)=6-P(2€)-P(4€)-P(6€)=6" 3212 24
Aufgabe 3:
4 16 2
a) O'=\/8'px'(1—px) =§_>8'px'(1_px)=?(_>_p£+px_§=0
8 1
-1+ |1—-5 —1i1 Px1 =73
9 3 3
bx = = - 2
-2 -2
Px1 = 3= (1 - px,l)
b) Markierung:
0,3
Wahrscheinlichkeitsverteilung von P (X)
0,25 Markierung von P(Y = 6) entspricht der
Markierung von P(X < 2) = P(X < (8 — 6))
0,2
0,15
0,1
0,05

, .
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Stochastik
Aufgabengruppe 2

Aufgabe 1: (auch mit Tafelwerk l6sbar)

¢) P(E;) = B(15;0,05k = 0) = (105
P(E;) = B(15;0,05;k < 2) =

_ (15). 0. 15, (15). 1. 14 , (15). 2. 13 _
= ( 0) 0,05° - 0,9515 4 ( ) ) 0,051 - 0,954 + ( ; ) 0,052 - 0,953 = 96,38%
P(E;) = B(15;0,05; k = 12 oder 13) =

- (g) £0,05'2 - 0,953 + (}g) .0,05%% - 0,952 = 0

d B(m;0,05k=>1)=1—-BM;0,05k=0)>099 < B(n;0,05k=0) <0,01

©0,95" < 0,01 @n > 200 _gg978 =190
In 0,95

Es miissen mindestens 90 Pflanzen untersucht werden!
e) Geg.:n=400; E(X400) = 400,05 = 20; VAR(X400) = 40010,05[0,95 = 19; 0 = + 4,36;

) +0,05° - 0,955 = 46,33%

E(X400) =0 <X < E(X400) +©
20—-436 <X<20+4,36

X 24
< X< = < < =
16 <X<24 0,04 200 = 200> 7200 0,06
hr,min hr,max

) PEX)—k-0<X<EX)+k-0)=1- ki ist eine Abschatzung fiir die Mindestwahrschein-

2
lichkeit bei einer Abweichung der Zufallsvariablen X um das k-fache ihrer Standardabweichung von ih-
rem Erwartungswert. Speziell fir k = 2:

1
P(EX) =2 0 <X <EX)+2:0)21-7=75%

Aufgabe 2:
c) Vierfeldertafel:

S S Summe
T X 45-3x 19
T 105-x 3x 131
Summe 105 45 150

x+45—-3x=19 -2-x=-26ox=13

d) Bedingte Wahrscheinlichkeiten:

P(SNT) 13 .
PS(T) = W 4 PS(T) = m =12,38%
psry =280 by = 2 13,339
s P(S) s 15

Der Unterschied der Wahrscheinlichkeit zwischen dem Befall der unbehandelten Pflanzen mit dem tropi-
schen Pilz ist nicht signifikant groRer als der Befall der behandelten Pflanzen!
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Geometrie
Aufgabengruppe 1
. 5 4 1
[PQ]=|Q|=‘<9>—<5>=<> _VTB=3.y2
18 19
4 -1
=75 [ 2) -
19 2
5
o[ 7)o [ -
18

Pythagoras: |ﬁ€|2 + |Q_1’€|2 =32+32=18= |TQ]2 Damit folgt: [PQ] ist Hypotenuse des Drei-
ecks PQR, das damit insbesondere bei R rechtwinklig ist. Nach dem Satz von Thales folgt insbesondere
auch, dass [PQ] Durchmesser des Umkreises von Dreieck PQR ist!

(7 Jo () eor(2)om= () (2) = (5) - ()
v ()7

oder: 2-x;—%x,+2-x3+35=0

=O_)KFE: 6'x1—3'x2+6'x3+105=0

gin KFe:
2-(-12+ ) -(11+2-)+2-04+35=-354+2-1—2-14+35=0,dh.:gliegtin E.

Die x3 — Komponente der Geraden ist Null, daraus folgt die Behauptung.

0 2

0 2 (0) (—1)

ﬁxlxz = <0>} n= <—1> —a =cos™ '~ 1.32 = COS_l( ) 48,19°
1 2

g entspricht in der Zeichnung der Uferlinie. Gesucht ist der Abstand des Ursprungs von der Geraden g!

Hilfsebene H:
1
NFy: (2) o
0

(—12+AD)+2-(11+2-)=5-1+10=0> 1= -2
- d(0;9) =

—14
(7)
0
0 0
Hilfsgerade k: k: X = & - (0) = (0)
1 £

2:-0—0+2-¢+4+ 35 =—-13
d(K;E)=| - |=3ﬁ{€;=_22

&, scheidet aus, da man nicht unter den Meeresboden tauchen kann!

0
)_()_<O>]=O_)KFH: x1+2'x2=0
0

g in HNFy:

=7-4/5 ~ 15,65m

Wenn die Kamera den Abstand 3m vom Meeresboden besitzt und senkrecht dazu steht, dann gilt fir den
Durchmesser d des Grundkreises des Kegels: d = 6m (da er ein gleichschenklig rechtwinkliges Dreieck
mit dem Punkt K bildet). Da d > 3 - V2 ist, kdnnen alle drei Seesterne auf einem Foto festgehalten wer-
den!
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Geometrie
Aufgabengruppe 2
Die Punkte B und C besitzen die gleiche x3- Koordinate, liegen also in einer Parallelebene zur x1xo-Ebene,
0
die den Normalenvektor (0) besitzt. Fur die anderen Koordinaten gilt xz = - x1.
1

Aufgrund der Betragsgleichheit dieser Werte liegen die Punkte symmetrisch zur x3 — Achse.

. -11 11 —22

|AB| = (11)—(11) = ( 0 ) =2-4317
28 0 28

. 11 -11 22

|BC| = (—11)—( 11) = (—22) =222
28 28 0

. —-11 11 —22

|cD| = (—11)—(—11) = ( 0 ) =2-317
0 28 —28

— |AB| + |BC| + |CD| = 4- V317 + 22-v2 = 102,33m
/1 ~22 0 —22 0 0+616
E:X=(11)+u-( 0 |+o-(-22)-7=( 0 |x|[-22)=(0+616
0 28 28 28 28 484
14\ [, /11
NFg: (14 |o|X—[11|[= 0> KFz: 14 %, + 14 x, +11-x3—308 = 0
11 0
0 14
RS 1 I
ﬁx1x2=<(1)>;ﬁ=(1;1)—><p=Cos_1i3.—\/%=cos_1(}—m)=60,94°

Aufgrund der vorliegenden Symmetrie bildet die Ebene F natirlich den gleichen Winkel mit der Xixz-

Ebene. Die Punkte A und D bilden mit dem Mittelpunkt der Strecke [CB] ein gleichschenkliges Dreieck,

dessen Basiswinkel genauso groR wie ¢ sind. Damit gilt fiir den Schnittwinkel zwischen E und F:
A(E;F)=180°—2-¢

1

14
14
11

Verhaltnis:
ho=hp
V, =G, h 1 1.1 ..

Q 1 Q Q GP_EGQﬁzngQ thl

Vp—g'Gp'hP VQ GQ'hQ 6
0 1
Vektor zu Abb. 3: [ —1 Vektor zu Abb. 4: | —1
14 28

Schematische Ansicht von Oben:

Der Punkt Q liegt auf der Strecke [A; B] (Bedingung I); P liegt auf der xs — Achse. Nach Il muss [PQ]
senkrecht auf [AB] stehen (kiirzeste Abstand — Bedingung). Il legt fest, dass der Abstand von P zur Stre-
cke [AB] dem Abstand von P zur Strecke [CB] entspricht. Aufgrund der Symmetriebedingung des Poly-
gons ist dies auch der Abstand von P zu [CD].



